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Bài tập Toán rời rạc : Đồ thị 

 

 * Bài 1: 

   Cho G là một đồ thị có v đỉnh và e cạnh.M và m tương ứng là bậc lớn nhất 

và nhỏ nhất của các đỉnh của G.Chứng minh rằng: 

m    2.e/v    M 

 

Lời giải: 

Theo đề ra ta có: 

      M: bậc lớn nhất của đỉnh của G. 
      m: bậc nhỏ nhất của đỉnh của G. 

          Như vậy: 

   m          deg(vi)
       
  M  (với  deg(vi)

 
: bậc của đỉnh vi) 

   v.m     ∑deg(vi)     v.M 

 
   
v.m         2.e          v.M  

     m   
 
       2.e          M

 

 Vậy ta có điều phải chứng minh. 

  

* Bài 2: 

   Chứng minh rằng nếu G là đơn đồ thị phân đôi có v  đỉnh và e cạnh, khi đó  

e  v
2
/4. 

Lời giải : 

 Ta có: 

 G=(V,E) là đơn đồ thị phân đôi.  

 V=V1 U V2, V1 ∩ V2 =ø, V1 ≠ ø, V2  ≠ ø. 
          Gọi n1 và n2 lần lượt là số phần tử của V1 và V2. 

n1 + n2 = v 

          G là đồ thị phân đôi nên e đạt giá trị max khi G là đồ thị phân đôi đầy 

đủ.Khi đó: 

e = n1.n2 

 Có nghĩa là trong trường hợp tổng quát thì: 

e  n1.n2 

 Như vậy, để chứng minh e  v
2
/4 chỉ cần chứng minh: 
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P(3,1) 

P(2,1) 

P(2,2) P(2,3) 

n1.n2 v
2
/4 

 Thật vậy: 

  n1.n2  v
2
/4 

    n1.n2                               (n1+ n2)
2
/4 

    4.n1.n2                  n1
2 
+ n2

2 
+ 2.n1.n2            

    n1
2 
+ n2

2 
- 2.n1.n2  ≥ 0 v

2
/4 

    (n1- n2)
2

                      ≥ 0  (hiển nhiên đúng)  

 Suy ra: 

  e   n1.n2  v
2
/4 

 Vậy ta có điều phải chứng minh. 

 

 * Bài 3: 

   Trong một phương án mạng kiểu lưới kết nối n=m
2
 bộ xử lý song song, bộ 

xử lý P(i,j) được kết nối với 4 bộ xử lý (P(i1) mod m, j), P(i, (j1) mod m), 

sao cho các kết nối bao xung quanh các cạnh của lưới. Hãy vẽ mạng kiểu 

lưới có 16 bộ xử lý theo phương án này. 

Lời giải: 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P(0,0) 

P(0,3) 

P(1,0) 

P(0,2) 

P(1,1) 

P(0,1) 

P(2,0) 

P(3,0) 
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P(3,2) P(3,3) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

* Bài 4: 

   Hãy vẽ  các đồ thị vô hướng được biểu diễn bởi ma trận liền kề sau: 

      a)       b) 

 1 2 3 1 2 0 1 

 2 0 4 2 0 3 0  

 3 4 0 0 3 1 1 

 1 0 1 0  

  

 c) 

 0 1 3 0 4 

 1 2 1 3 0 

 3 1 1 0 1 

 0 3 0 0 2 

 4 0 1 2 3 

Lời giải: 

 

a)  b)  

 
  

 

V1 

V3 V2 

P(1,3) P(1,2) 
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         c) 

 

 

 

 

 

    

 

 

 

 

 

 

 *Bài 5: 

   Nêu ý nghĩa của tổng các phần tử trên một hàng (tương ứng cột) của một 

ma trận liền kề đối với một đồ thị vô hướng ? Đối với đồ thị có hướng ? 

Lời giải: 

 Cho đồ thị G=(V,E).V= {v1,v2,...,vn } 

Ma trận liền kề của đồ thị G=(V,E) là ma trận: 

A=( aij ) với 1≤i,j≤n 

           a11      a12     ...   a1n 

                                                    a21         a22     ...     a2n 

A=      ......... 

     an1 an2    ...   ann 

  

*Nếu G là đồ thị vô hướng:      

aij là số cạnh nối đỉnh vi và vj  

-Tổng hàng i của ma trận A:  

  n 

∑ aij chính là bậc của đỉnh vi 
j=1 

  -Tổng cột j của ma trận A: 

    n 

   ∑aij chính là bậc của đỉnh vj 

   
i=1 

 
*Nếu G là đồ thị có hướng: 

V4 V3 

V1 V2 

V1 

V2 V5 

V3 V4 
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  aij là số cung nối vi và vj mà vj là đỉnh cuối 

  -Tổng hàng i của ma trận A:  

    n 

∑ aij chính là bậc ra của đỉnh vi 
j=1 

  -Tổng cột j của ma trận A: 
    n 

   ∑aij chính là bậc ra của đỉnh vj 

   
i=1 

 

  

*Bài 6: 

   Tìm ma trận liền kề cho các ma trận sau: 

 a) Kn  b) Cn  c) Wn  d) Km,n e) Qn 

Lời giải: 

a) Ma trận liền kề của đồ thị đầy đủ Kn:  

         ai1 ai2      ... aij ... ain 

 

      a1j  0 1 ... 1 ...        1 

      a2j        1 0        ... 1 ...        1 

      ...  ... ...       ... ... ... ... 

      aij  1 1        ...       0 ...        1 

      ...  ... ... ... ... ... ... 

      anj  1 1        ... 1 ...        0 

  

 Hay viết cách khác:  

Ma trận liền kề của đồ thị đầy đủ Kn là: 

    

          0  nếu i = j 

 A = (aij), trong đó   aij =       

          1  nếu i ≠ j 

 

b) Ma trận liền kề của đồ thị vòng Cn:  

 

ai1 ai2 ai3 ... aij-1 aij aij+1 ... ain-1 ain 
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 a1j 0 1 0 ... 0 0 0 ... 0 1 

 a2j 1 0 1 ... 0 0 0 ... 0 0 

 a3j 0 1 0 ... 0 0 0 ... 0 0 

 ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... 

 aij 0 0 0 ... 1 0 1 ... 0 0 

 ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... 

 anj 1 0 0 ... 0 0 0 ... 1 0 

 

Viết cách khác: 

 Ma trận liền kề của đồ thị vòng Cn là: 

A = (aij), trong đó: 

   1 nếu j=2 hoặc j=n 

   - Với i=1: aij= 

      0  nếu j≠2và j≠n 

         

     1 nếu j=1 hoặc j=n-1 

   - Với i=n: aij=    

     0 nếu j≠1 và j≠n-1      

      -Với i≠1 và i≠n: 

    

        1  nếu j=i+1, j=i-1 

    aij =  

                 0      nếu j≠i+1 và j≠i-1 

 

 

c) Ma trận liền kề A của đồ thị bánh xe Wn: 

 

ai1 ai2 ai3 ... aij-1 aij aij+1 ... ain-1 ain ain +1    

 

a1j 0 1 0 ... 0 0 0 ... 0 1 1 

a2j 1 0 1 ... 0 0 0 ... 0 0 1 

... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... 

aij 0 0 0 ... 1 0 1 ... 0 0 1    

... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... 

anj 1 0 0 ... 0 0 0 ... 1 0 1  

an+1j 1 1 1 ... 1 1 1 ... 1 1 0  

 

 

d) Ma trận liền kề của đồ thị phân đôi đầy đủ Km,n: 
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Cho G=(V,E)=Km,n, trong đó V=V1 U V2 

          V1={v1,v2,...,vm} 

                                                V2={v'1,v'2,...,v'n} 

 

Ta có ma trận liền kề của Km,n như sau: 

  v1 v2 ... vm v'1 v'2 ... v'n 

 

      v1  0 0 ... 0 1 1 ... 1 

      v2  0 0 ... 0 1 1 ... 1 

      ...  ... ... ... ... ... ... ... ...  

     vm  0 0 ... 0 1 1 ... 1 

     v'1  1 1 ... 1 0 0 ... 0 

     v'2  1 1 ... 1 0 0 ... 0 

     ...  ... ... ... ... ... ... ... ... 

    v'n  1 1 ... 1 0 0 ... 0 

 

 

 

 

e) Ma trận liền kề của đồ thị lập phương Qn( 2
n
 đỉnh ứng với n xâu 

nhị phân khác nhau chứa bit 0, 1) 

00..00    00..01   00..10   00..11   ...   10..00   10..01 ...   11..11 

 

00..00  0       1            1           0       ...        1          0     ...       0 

00..01  1       0  0   1       ...   0          1    ...        0 

00..10          1       0  0   1       ...   0    0   ...       0 

00..11          0       1            1           0      ...         0          0    ...         0 

   ...          ... 

10..00         1                 0            0           0       ...        0          1     ...        0 

10..01         0                0            0           0       ...        1          0     ...        0 

   ... 

11..11        0                0            0           0       ...        0           0     ...       0 

 

 

*Bài 7: 

 Hai đơn đồ thị với ma trận liền kề sau đây có là đẳng cấu không? 
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  0 1 0 1  0 1 1 1 

  1 0 0 1  1 0 0 1 

  0 0 0 1  1 0 0 1 

  1 1 1 0  1 1 1 0 

 
 Ma trận 1                        Ma trận 2 

 

Lời giải: 

  

• Cách 1:  

      Dựa vào ma trận liền kề, ta có thể vẽ được 2 đồ thị tương ứng như 

sau: 

 
  G1 G2 

  

G1=(V,E): đồ thị ứng với ma trận 1 

G2=(V',E'): đồ thị ứng với ma trận 2 

Dễ dàng nhận thấy: 

- Số cạnh của 2 đồ thị khác nhau: G1 có 4 cạnh, G2 có 5 cạnh 

- Ngoài ra: 

G1 có 1 đỉnh bậc 1 (V3)  

          2 đỉnh bậc 2 (V1,V2) 

          1 đỉnh bậc 3 (V4) 

G2 không có đỉnh bậc 1 

           2 đỉnh bậc 2(V'2,V'3) 

           2 đỉnh bậc 3(V'1,V'4) 

 Vậy 2 đồ thị trên không đẳng cấu. 

 

 • Cách 2: 

 Tổng các phần tử trong ma trận liền kề của đơn đồ thị bằng tổng số 

bậc của các đỉnh và bằng 2 lần số cạnh của đồ thị. 

V1 

V4 V3 

V2 

V'4 

V'1 

V'3 

V'2 
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 Từ 2 ma trận trên ta có: 

- Đồ thị ứng với ma trận 1 có 8:2=4 cạnh 

- Đồ thị ứng với ma trận 2 có 10:2=5 cạnh 

Như vậy, 2 đơn đồ thị ứng với 2 ma trận liền kề trên không đẳng cấu. 

 

*Bài 8: 

Hai đơn đồ thị với ma trận liên thuộc sau có là đẳng cấu không? 

 

 1 0 0 0 0  0 1 0 0 1 

1 0 1 0 1  0 1 1 1 0 

0 0 0 1 1  1 0 0 1 0 

0 1 1 1 0  1 0 1 0 1 

 

Lời giải: 

  -    Ma trận 1: 

 e1 e2 e3 e4    e5 

 

u1 1 1 0 0    0 

u2 1 0 1 0    1     

u3 0 0 0 1    1 ứng với đồ thị G=(U,E) 

u4 0 1 1 1    0 

             

- Ma trận 2: 

   e'1 e'2 e'3 e'4     e'5 

  

 v1 0 1 0 0      1 

 v2 0 1 1 1      0   ứng với đồ thị G'=(V,E') 

 v3 1 0 0 1      0 

 v4 1 0 1 0      1 

   

 e1 e'2 

 

 

e2 e3 e5 e'5 e'3 e'4 

 

 

 e4 e'1 

U1 

U4 U3 

U2 

V4 

V1 

V3 

V2 
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 G=(U,E) G'=(V,E') 

 Xét phép đẳng cấu f: 

  e1→e'2 

  e2→e'5 

  e3→e'3 

  e4→e'1 

  e5→e'4   

 

Lúc này, ta biểu diễn lại ma trận liên thuộc của đồ thị G' theo thứ tự 

các đỉnh v1, v2, v3,v4 và thứ tự các cạnh e'2, e'5, e'3, e'1, e'4  như sau: 

  e'2 e'5 e'3 e'1 e'4 

 

 v1 1 1 0 0 0 

 v2 1 0 1 0 1 

 v3 0 0 0 1 1 

 v4 0 1 1 1 0 

 

Ma trận n ày và ma trận liên thuộc của G bằng nhau. 

Vậy G và G' đẳng cấu với nhau. 

 

 

 

 

 

 

 

* Bài 9:    Các đồ thị G và G’ sau có đẳng cấu với nhau không? 

 

a)  

 

 

 

 

 

 

 

u1 

u2 

u3 

u4 

u5 u6 

v2 

v4 

v5 v6 

v3 

v1 
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b) 

 

 

 

 

 

 

Lời giải: 

a) Xét phép đẳng cấu f: 

u1→v2 

u2→v3 

u3→v6 

u4→v5 

u5→v4 

u6→v1 

 Lúc này, ma trận liền kề của G (theo thứ tự các đỉnh u6, u1, u2, u5, u4, 

u3) và ma trận liền kề của G' là bằng nhau và bằng: 

    0 1 1 1 1 1 

   1 0 1 1 0 0 

   1 1 0 1 0 1  

   1 1 1 0 1 1 

   1 0 0 1 0 1 

   1 0 1 1 1 0 

  

Vậy G và G’ đẳng cấu với nhau. 

 

b)Xét phép đẳng cấu f: 

                       u1→v3 

    u2→v5 

    u3→v1 

     u4→v2 

    u5→v4 

    u6→v6 

 Lúc này, ma trận liền kề của G(theo thứ tứ các đỉnh v3, v4, v1, v5, v2, 

v6) và na trận liền kề của G’ bằng nhau và bằng: 

   0 1 0 0 0 1 

u2 u3 

u4 u5 u6 

v1 

v4 

v6 

u1 v2 

v5 

v3 
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   0 0 0 0 1 0  

   0 1 0 1 0 0  

   1 0 0 0 0 0 

   0 0 0 1 0 0 

   0 0 1 0 1 0  

  

Vậy, hai đồ thị G và G’ đẳng cấu với nhau. 

* Bài 10: 

Cho V={2,3,4,5,6,7,8} và E là tập hợp các cặp phần tử (u,v) của V sao 

cho u<v và u,v nguyên tố cùng nhau. Hãy vẽ đồ thị có hướng G=(V,E). Tìm 

số các đường đi phân biệt độ dài 3 từ đỉnh 2 tới đỉnh 8. 

Lời giải: 

 Các cặp phần tử (u,v) thỏa mãn yêu cầu đề bài là: 

 E={(2,3), (2,5), (2,7), (3,4), (3,5), (3,7), (3,8), (4,5), (4,7), (5,6), (5,7), 

(5,8), (6,7), (7,8)} 

 Đồ thị G cần vẽ : 

 

 

 

 

   

 

 

 

 

  

 

 Các đường đi phân biệt độ dài 3 đi từ 2 đến 8 là: 

      2, 3, 7, 8 

    2, 3, 5, 8 

    2, 5, 7, 8 

 

 

 

 

2 3 4 

5 6 7 8 
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 * Bài 11: 

 Hãy tìm số đường đi độ dài n giữa hai đỉnh liền kề (t.ư. không liền 

kề) tùy ý trong K3,3 với mỗi giá trị của n sau: 

               a) n=2 b) n=3 c) n=4 d) n=5 

Lời giải: 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                    K3,3 

    * Cách 1: 

 Tập các đỉnh của K3,3 được chia làm 2 phần: 

- Phần 1 gồm V1, V2, V3 

- Phần 2 gồm V4, V5, V6 

 Trong đó, 2 đỉnh thuộc cùng 1 phần thì không liền kề 

   2 đỉnh thuộc 2 phần khác nhau thì liền kề. 

 Gọi d là số đường đi độ dài n giữa 2 đỉnh thuộc K3,3. 

 * Nếu n chẵn thì điểm đầu và điểm cuối của đường đi phải nằm 

trong cùng 1 phần (chúng không liền kề). 

 * Nếu n lẻ thì điểm đầu và điểm cuối của đường đi phải nằm ở 2 

phần khác nhau (chúng liền kề với nhau). 

 Mà khi xuất phát từ 1 đỉnh ta luôn có 3 cách đi(do mỗi phần gồm 3 

đỉnh). Áp dụng quy tắc nhân ta có số đường đi có độ dài n giữa 2 đỉnh là: 

- Nếu 2 đỉnh liền kề: 

+ n chẵn:       d=0 

+ n lẻ     :       d=3
n-1

(do cạnh cuối cùng nối với đỉnh cuối chỉ có 1 cách)  

- Nếu 2 đỉnh không liền kề: 

+ n chẵn :     d=3
n-1

(do cạnh cuối cùng nối với đỉnh cuối chỉ có 1 cách) 

+ n lẻ     :      d=0 

  

 Áp dụng cụ thể:  

 

V1 

V4 V5 V6 

V2 V3 
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              Độ dài  

    Đỉnh 

n=2 n=3 n=4 n=5 

Liền kề d=0 d=9 d=0 d=81 

Không liền kề d=3 d=0 d=27 d=0 

  

 * Cách 2: 

 Đồ thị K3,3 có ma trận liền kề theo thứ tự các đỉnh V1, V2, V3, V4, 

V5, V6 như sau: 

   0 0 0 1 1 1 

   0 0 0 1 1 1 

 A=  0 0 0 1 1 1 

   1 1 1 0 0 0 

   1 1 1 0 0 0 

   1 1 1 0 0 0 

     

 Ta có mệnh đề: Cho G là một đồ thị (vô hướng hoặc có hướng) với 

ma trận liền kề A theo thứ tự các đỉnh v1, v2, ..., vn. Khi đó số các đường đi 

khác nhau độ dài r từ vi tới vj trong đó r là một số nguyên dương, bằng giá trị 

của phần tử dòng i cột j của ma trận A
r
. 

              n 

 Ta có: 

   A
n 
= A.A...A.A 

 

   3
n-1

 3
n-1

 3
n-1

 0 0 0 

   3
n-1

 3
n-1

 3
n-1

 0 0 0 

         A= 3
n-1

 3
n-1

 3
n-1

 0 0 0 , nếu n chẵn 

   0 0 0 3
n-1

 3
n-1

 3
n-1

 

   0 0 0 3
n-1

 3
n-1

 3
n-1

 

   0 0 0 3
n-1

 3
n-1

 3
n-1

 

 

 

    

 

 

 

 

   0 0 0 3
n-1

 3
n-1

 3
n-1

 

   0 0 0 3
n-1

 3
n-1

 3
n-1 
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   0 0 0 3
n-1

 3
n-1

 3
n-1 

       A= 3
n-1

 3
n-1

 3
n-1

 0 0 0 , nếu n lẻ 
   

3
n-1

 3
n-1

 3
n-1

 0 0 0 

   3
n-1

 3
n-1

 3
n-1

 0 0 0 

 

 Như vậy, theo mệnh đề trên, áp dụng vào các trường hợp cụ thể đề 

bài đã cho ta có kết quả như ở cách 1. 

 
 

 

* Bài 12:        

Một cuộc họp có ít nhất 3 đại biểu đến dự.Mỗi người quen ít nhất 2 

đại biểu khác.Chứng minh rằng có thể sắp xếp một số đại biểu ngồi 

xung quanh một bàn tròn để mỗi người ngồi giữa 2 người mà đại 

biểu đó quen. 

Lời giải: 

 * Ta có thể biểu diễn mối quan hệ của các đại biểu đến tham dự 

cuộc họp bằng đơn đồ thị G=(V,E).  

 G có n đỉnh (n≥3, n là số đại biểu) và e cạnh.  

 Mỗi đỉnh của đồ thị ứng với 1 đại biểu, giữa 2 đỉnh ứng với 2 đại 

biểu quen nhau tồn tại 1 cạnh. 

 Gọi Vi  (i=1,2,...,n): đỉnh của đồ thị (ứng với 1 đại biểu) 

 Do mỗi người quen ít nhất 2 đại biểu khác nên  

 deg(Vi) ≥ 2 

         n 

  ∑deg(Vi) ≥  2n 

 
i=1 

  Số cạnh của đồ thị:    e ≥ n (1)  

 * Mặt khác, theo đề ra ta có:  các đại biểu ngồi xung quanh 1 bàn 

tròn. 

 Vì vậy, đồ thị biểu diễn cách sắp xếp chỗ ngồi của các đại biểu thỏa 

yêu cầu là đồ thị vòng Cn.  

 Trong đồ thị vòng Cn có n (cạnh), n cạnh này được lấy từ e cạnh của 

G(do nó biểu thị mối quan hệ giữa các đại biểu)  (2) 

 * Tập đỉnh của G và Cn bằng nhau và bằng n.  (3) 

 Từ (1), (2) và (3) cho thấy, Cn  là đồ thị con bao hàm của G.(Cn được 

tạo ra bằng cách bỏ đi một số cạnh thích hợp của G) 
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 Vậy, dựa trên mối quan hệ giữa các đại biểu như trên ta có thể sắp 

xếp các đại biểu ngồi quanh bàn tròn sao cho mỗi người ngồi giữa 2 người 

mà họ quen.( Đpcm) 

 

 

 *Bài 13: 

 Một lớp học có ít nhất 4 sinh viên. Mỗi sinh viên thân với ít nhất 3 

sinh viên khác. Chứng minh rằng có thể xếp một số chẵn sinh viên ngồi 

quanh một cái bàn tròn để mỗi sinh viên ngồi giữa 2 sinh viên mà họ thân. 

Lời giải: 

 * Mối quan hệ giữa các sinh viên trong lớp có thể biểu diễn bằng 1 

đơn đồ thị G=(V,E) n đỉnh(n≥4, n: số sinh viên), e cạnh. 

 Hai đỉnh ứng với 2 sinh viên thân nhau liền kề với nhau. 

 Gọi Vi (i=1,2,...,n): đỉnh của đồ thị ứng với 1 sinh viên. 

 Mỗi sinh viên thân với ít nhất 3 người 

  deg(Vi) ≥ 3 

     n 

   ∑ deg(Vi) ≥ 3n 

    
i=1 

  Tổng số cạnh của G là:    e  ≥  3n/2 (1) 

 * Mặt khác, theo đề ra ta có:  cách sắp xếp chỗ ngồi của các sinh 

viên có thể biểu diễn bằng đồ thị vòng Cn (do các sinh viên ngồi quanh bàn 

tròn). 

 Cn có n cạnh (n cạnh này lấy từ e cạnh của G) 

 Mà e phải là số nguyên suy ra n phải chia hết cho 2 (n chẵn) 

 Tập đỉnh của Cn và G bằng nhau và bằng n. 

     Từ đó, ta thấy Cn chính là đồ thị con bao hàm của G.(Cn có thể tạo ra từ G 

bằng cách bỏ đi một số cạnh thích hợp) 

 Hay: có thể sắp xếp một số chẵn sinh viên ngồi quanh một cái bàn 

tròn sao cho mỗi người ngồi giữa 2 người mà họ thân.( Đpcm) 

 

 

 * Bài 14: 

 Trong một cuộc họp có đúng 2 đại biểu không quen nhau và mỗi đại 

biểu này có một số lẻ người quen đến dự.Chứng minh rằng luôn luôn có thể 
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xếp một số đại biểu ngồi chen giữa 2 đại biểu nói trên, để mỗi người ngồi 

giữa 2 người mà đại biểu đó quen. 

Lời giải: 

 Mối quan hệ giữacác đại biểu đến tham dự cuộc họp có thể biểu 

diễn bằng 1 đơn đồ thị G=(V,E).Trong đó mỗi đỉnh là một đại biểu, giữa 2 

đỉnh ứng với 2 đại biểu quen nhau tồn tại 1 cạnh. 

 Trong cuộc họp có đúng 2 đại biểu không quen nhau và có số lẻ 

người quen đến tham dự.Vậy G có đúng 2 đỉnh không liền kề và 2 đỉnh này 

có bậc lẻ. 

 Từ mệnh đề:  Nếu một đồ thị có đúng hai đỉnh bậc lẻ thì hai đỉnh 

này phải liên thông, tức là có một đường đi nối chúng ta suy ra có thể tìm ra 

một số đại biểu ngồi chen vào giữa 2 đại biểu này sao cho mỗi đại biểu ngồi 

giữa 2 người mà đại biểu đó quen.(do 2 đỉnh ứng với 2 người này không liên 

thông, 2 người không ngồi sát nhau và họ quen với n-2 người còn lại) 

 

  *Bài 15: 

 Một thành phố có n (n  2) nút giao thông và hai nút giao thông bất 

kỳ đều có số đầu mối đường ngầm tới một trong các nút giao thông này đều 

không nhỏ hơn n. Chứng minh rằng từ một nút giao thông tuỳ ý ta có thể đi 

đến một nút giao thông bất kỳ khác bằng đường ngầm. 

Lời giải: 

- Ta có thể xem hệ thống đường ngầm của thành phố là một đơn đồ thị 

có các đỉnh là các nút giao thông. 

Số đỉnh của đồ thị chính là số nút giao thông: n (n≥2) 

Cạnh của đồ thị là đường ngầm nối 2 nút giao thông. 

Theo đề ra ta có:  

 Hai nút giao thông bất kì đều có số đầu mối đường ngầm tới 

một trong các nút giao thông đều không nhỏ hơn n. 

- Ta có mệnh đề: 

 Mọi đơn đồ thị n đỉnh (n≥2) có tổng bậc của 2 đỉnh tùy ý không 

nhỏ hơn n đều là đồ thị liên thông. 

Vậy, theo định lí trên, hệ thống đường ngầm của thành phố là đồ thị 

liên thông. 
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Suy ra, từ một nút giao thông tuỳ ý ta có thể đi đến một nút giao thông 

bất kỳ khác bằng đường ngầm.(Đpcm). 

 

*Bài 16: 

Có bao nhiêu đơn đồ thị đẳng cấu với n đỉnh khi: 

a) n=2 b) n=3 c) n=4 

Lời giải: 

a) Với n=2, có 2 đơn đồ thị không đẳng cấu như sau: 

 và 

 

b) Với n=3, có 4 đơn đồ thị không đẳng cấu: 

  

 

 

 

 

 

 

 

c) Với n=4 có 11 đơn đồ thị không đẳng cấu: 


